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Az elektronikus források beszerzésének 
konzorciális modelljei Németországban 

Küzdelem az elektronikus információs források beszerzéséért. A német államszerkezetből 
adódó nehézségek. Egységben az erő: könyvtári konzorciumok alakítása. Konzorciumth 
pusok. A használati piramis. A konzorciumi tárgyalások szereplői: érdekellentétek és egy
másrautaltság. A szerződéssel mindkét félnek nyernie kell. A kibontakozás útja: országos 
érvényű helyi licencek. 

Bevezetés és visszapillantás 
az elektronikus források beszerzésének 
történetére Németországban 

Németország szövetségi á l lamszerkezeten alapuló 
könyvtári rendszere eddig nem tette lehetővé, 
hogy országosan egységes politika érvényesül jön 
az elektronikus források beszerzése terén. Mind a 
16 szövetségi tar tomány más-más politikát követ, s 
más-más szintre jutott a különböző vál lalatokkal 
a l icencmegál lapodásokért folytatott tárgyalások 
során. A mai napig csak 12 tartomány kezdte meg 
a konzorc iumi tárgyalásokat az elektronikus forrá
sok forgalmazóival . Emellett néhány kutatási szer
vezet saját tárgyalási polit ikát alakított ki, s néhány 
regionális, többfunkciójú könyvtár csatlakozott a 
megfelelő regionális konzorc iumokhoz, vagy kez
deményezet t megbeszé léseket több régiót átfogó 
tudományos könyvtár i konzorc iumok alakításá
ra az elektronikus források beszerzése cél jából. A 
l icencmegál lapodások néhány szempont ja is hoz
zájárult ahhoz, hogy a résztvevők eltérő módon 
értelmezték a közös célokat. 

Az elektronikus folyóiratok terén mutatkozó fejle
ményeket tekintve - szemben Nagy-Bri tanniával, 
ahol az erösebben központosított felsőoktatási 
rendszer lehetővé tesz bizonyos strukturális inno
vációkat - Németországban a felsőoktatás nagy
mértékben decentral izált, szövetségi rendszerben 
működik. Minthogy a szövetségi rendszerből ere
dően a döntési jogkör az i l letékes tartományi szintű 
minisztér iumok kezében van, a német könyvtárak 
körében a közös projektek, szerződések, szolgál
tatások stb. tekintetében kissé nehézkes a koope
ráció. A 16 tar tomány közül csak három kapott 
központi támogatást korábbi köl tségvetésének 
növeléséhez elektronikus források beszerzésére; a 
többieknek maguknak kell megküzdeniük az emel 

kedő árak és az apadó költségvetés konfl iktusával. 
Ez az írás a német konzorciumok modelljeinek je
lenlegi négy típusává! foglalkozik, valamint azokkal 
a nehézségekkel , amelyek a különféle konzorciumi 
tárgyalások során jelentkeztek. A négy model l ' a 
következő: 
• felsőoktatási intézmények könyvtárainak regio

nális konzorciumai; 
• regionális, több könyvtártípusra kiterjedő konzor

c iumok; 
• intézményi konzorciumok; 
• többi régiót átfogó, több intézményre kiterjedő, 

tudományos könyvtári konzorciumok. 

Hozzá kell tenni, hogy e konzorc iumok többségé
nek képviselői országos je lentőségű politikai kér
déseket is megvitattak. Ezért a cikk kitér a kérdés 
néhány polit ikai vonatkozására is, továbbá a l i
cencszerződésekkel kapcsolatos tárgyalásokra tett 
hatásukkal összefüggésben a különböző típusú 
konzorc iumokra, és egy országos érvényű heíyi 
l icenc (national site l icense) ki látásaira. Végezetül 
rámutat a Tudományos Társaságok Egyesületének 
információs és kommunikác iós bizottsága és a 
Német Kutatási Alapítvány {Deutsche Forschungs-
gemeinschaf t = DFG) támogató szerepének fon 
tosságára, továbbá az il letékes szövetségi m i 
nisztérium erőfeszítéseire. 

Németországban a ki lencvenes évek elején né
hány innovatív gondolkodású szakember a könyv
tárakban, tudományos társaságokban és egyete
meken felfigyelt arra, milyen nagy hatást váltott ki 
az internet és az elektronikus publ ikálás az Egye
sült Á l lamokban, Nagy-Bri tanniában és Ausztrál iá
ban, s haladéktalanul hozzálátott ahhoz, hogy ha
sonló irányba mozditsa el a még érlelődő techno
lógiai infrastruktúrát és a meglehetősen „befelé 
forduló" egyetemi és kutatási köröket. Négy német 
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tudományos tá rsaság 2 vezető i 1995-ben megbe
széléseket kezdeményeztek arról, miképpen lehet
ne szakterülete iken az elektronikus információ 
iránti igényt kielégíteni a hálózaton levő e lektroni 
kus forrásokhoz való hozzáférés javí tásával és 
jobb infrastruktúrával. A tárgyalások e redménye
képpen a négy társaság megál lapodott , hogy 
együtt fognak munkálkodni Németország in formá
ciós és technológiai infrastruktúrájának e lőmozdí
tásán. Az így tétrejött csoport , a Német Tudomá
nyos Társaságok információs és kommunikációs 
bizottsága (luK) az Oktatási , Kutatási és Techno
lógiai Szövetségi Min isz tér iumtó l 3 három évre szó
ló anyagi támogatást kapott azzal a céllal, hogy 
külföldi szakértőket hívjon meg Németországba, 
hogy preprint szerverek létesítését célzó projekte
ket szponzorál jon, s hogy vizsgál ja meg , az ango l , 
amerikai és ausztrál e redmények közül melyeket 
lehetne hasznosítani a német in tézmények számá
ra. 1997-ben alakult az luK elektronikus folyóira
tokkal foglalkozó munkacsopor t ja annak az igény
nek a kielégítésére, amely a könyvek és folyóiratok 
hagyományos, egyszer i beszerzésével szemben 
az elektronikus információ és k iadványok megvá
sárlására új el járási módokat kívánt bevezetni , s 
ennek érdekében nagyobb át láthatóságra töreke
dett a könyvtárak, a szerzők (akiket a tudományos 
társaságok képviselnek) és a használók (akiket az 
egyetemek, egyetemi könyvtárak és tudományos 
társaságok képviselnek) között. Habár a könyv
tárak és kutatók e közös csoport ja nem rendelke
zik eszközökkel vagy döntési hata lommal , mégis a 
kérdést tudatosító érdekcsopor tként működik, s 
nemzetközi konferenciák (1998) és a német tudo
mányos társaságok és könyvtárak által rendezett 
konferenciák egyes programjai révén hangot ad az 
itt je lentkező prob lémáknak. Ez a csoport ösz tön
zéssel és támogatással segíti az egyes tar tomá
nyokban és régiókban k ibontakozó erőfeszí tése
ket is. 

Ugyanezen időszak alatt néhány messzebbre látó 
szakember felvetette könyvtár i konzorc iumok ala
kítását az elektronikus folyóiratok beszerzésére és 
használatára. 1995-ben F. W. Froben, a Berl ini 
Szabad Egyetem fizikai könyvtárának vezető je 
megbeszé léseket kezdett Berlin és Brandenburg 
más fizikai szakkönyvtáraival a folyóirat-előf izetés 
növekvő költségeiről és arról, hogyan lehetne kö
zösen konzorc iumi megál lapodásokat elérni az 
elektronikus verziókra. 

Ugyanebben az időben a Bielefeldi Egyetemen 
mükódö Észak-Rajna-Vesztfál ia i Digitális Könyvtár 

vezetői megbeszé léseket kezdeményeztek annak 
érdekében, hogy e tar tomány nagyobb egyetemi 
könyvtárainak v iszonylag kis csoport ja számára 
egy átfogó digitális könyvtárat építsenek fel kü lön
böző elektronikus forrásokból , beleértve elektroni
kus folyóiratokat, adatbázisokat és referensz-
müveket. Ezt az Észak-Rajna-Veszt fá l ia i Digitális 
Könyvtárat eredet i leg az iskolák, a továbbképzés, 
a tudomány és a kutatás tar tományi minisztere 
tartotta fenn, központ i forrásból fedezve az elekt
ronikus folyóiratok és adatbázisok beszerzését, de 
azzal a céllal is, hogy ez a digitális könyvtár egy
ben a tar tományban működő nyolc nagy egyetemi 
könyvtár dokumentumel lá tó központ ja és általános 
elektronikus információs központ ja legyen. 

A tudományos társaságok ez idő alatt azon voltak, 
hogy az egyes szakterületek hozzanak létre egy 
preprinteket szolgál tató hálózatot és egy webre 
alapozott szoftveradatbázist , s kapcsolódjanak be 
olyan nemzetközi törekvésekbe, mint az NCSTRL 
(Networked Computer Science Technical Re-
ference Library) és a Los Alamos- i Eprints Server 
az Egyesült Á l lamokban. A Springerrel és más 
német k iadókkal együtt a Német Számi tógépes 
Szakemberek Társasága indította el Németor
szágban az első elektronikus publikálási kísérletet, 
a M E D O C projektet (http://medoc.informatik.tu- 
muenchen.de/), jó l lehet inkább monográf iák, s e m 
mint elektronikus folyóiratok kiadására. Hasonló
képpen kezdődött 1995-ben a W E B D O C projekt a 
gött ingeni Egyetemi Könyvtárban (http://www. 
pica.nl) az e lektronikus cikkek gyűj tésére és kata
logizálására, majd 1997-ben a regensburgi Egye
temi Könyvtár indította meg a maga elektronikus 
folyóiratkönyvtárát (EZB) , és tette hozzáférhetővé 
egy korlátozott kör, e lsősorban saját használói 
számára (http://www bibliothek.uni-regensburg.de/  
ezeit/ezb.phtml). Tagságá t mára a rágió határain 
túlra is kiterjesztette. A Berl ini Szabad Egyetemen 
a dahlemi tudóshálózat (Dahlemer Wissenschaft ler 
Netz = DARWIN) ugyancsak fefáll itotta az elektro
nikus források digitális könyvtárát elektronikus 
folyóiratokból és d isszertác iókból , e lektronikus in
formációs és személyre szóló elektronikus szolgál
tatásokból stb. (http://darwin.inf.fu-berlin.de/work/  
Main/). 

Felsőoktatási könyvtárak regionális 
konzorciumai 

Az elektronikus források beszerzésére alakult 
könyvtári konzorc iumok között a legjel legzeteseb-
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bek az egyes német tar tományok egyetemi könyv
tári konzoroiumai . Mivel nincs egy központ i vagy 
országos iroda vagy bizottság, amely f inanszíroz
ná a fe lsőoktatás és a kutatás információel látására 
irányuló, az egész országra kiterjedő erőfeszí tése
ket, a könyvtárosok némely ta r tományban külön
böző szintű konzorc iumos szerveződéseket hoztak 
létre. Egyes helyeken a nagyobb egyetemi könyv
tárak kezdték meg a tárgyalásokat saját maguk 
vagy a régió részére, különösen ott, ahol a könyv
tár tartja fenn a tartományi központi katalógusokat. 
Néhány esetben az adott tar tomány felsőoktatási 
min iszterének hivatala kezdeményezte a tárgyalá
sokat, vagy - kivételesen - a regionál is központi 
katalógus személyzete vállalta a régióbel i könyv
tári igények koordinálását, és folytatta le a megbe
széléseket . Más tar tományokban a könyvtár i kon
zorc iumok alakítását az a fel ismerés hajtotta előre, 
hogy csak közös erőfeszítéssel lehet szembeszál l 
ni az eme lkedő folyóiratárakkal, és némi ered
ményt e lérni az elektronikus folyóiratok új árstruk
túrájáról folytatott tárgyalások során. Energikus, 
odaadó könyvtárosok rengeteg önkéntes, kezde
ményező munkát fordítottak erre az ügyre. 

Észak-Rajna-Vesztfália, az egyik legnagyobb és 
legsűrűbben lakott német tartomány e lsőként kez
dett tárgyalásokat l icencmegál lapodások végett 
va lamennyi egyetemi és tudományos könyvtára 
(és használó ik} számára. A tar tomány Oktatási , 
Iskolai, Tudományos és Kutatási Minisztér iuma 
már 1997-ben küíön pénzügyi keretet bocsátott 
rendelkezésre, hogy az Elsevierrel és a Springerrel 
megegyezzenek az elektronikus folyóiratok „teljes 
körének" szolgáltatásáról nyolc észak-rajna-veszt-
fáliai egye temi könyvtár részére 4 A pénz egy ré
szét az elektronikus folyóiratok e léréséhez szük
séges számí tógépes berendezésekre fordították, 
ami ugyancsak részét képezte az észak-ra jna-
vesztfál iai digitális könyvtári projektnek (IBIS). Az 
Elsevierrel és a Springerrel kötött szerződések 
még mindig érvényben vannak, mivel egyik szer
ződés s e m engedte meg a nyomtatott vál tozatok 
előf izetésének lemondását . 5 Az Academic Press 
összes elektronikus folyóiratát beszerezték. Mint
hogy az észak-raj na-vesztfáliai konzorc ium a Jade 
cikk-katalógus és a JASON dokumentumel lá tó 
rendszer segítségével oldja meg az elektronikus 
cikkek szolgáltatását, a Bielefeldi Egyetem hozzá
férési rendszerébe a térítés különféle el járásait 
építették be. Ez a rendszer könnyű hozzáférést 
biztosit a különféle kiadók elektronikus folyóirat
szervereihez, valamint az adatbázisokhoz, és az 
adatbázisokból a dokumentumokhoz, a CD-ROM 
adatbázisokhoz és a könyvtári kata lógusokhoz, 

beleértve a Jade cikk-katalógust is. Az elektronikus 
források beszerzésének és a tagság rendelkezé
sére bocsátásának ez a polit ikája Észak-Rajna-
Vesztfál ia digitális könyvtári programjának céljaiból 
következik. 6 1999 végétől ezt az elektronikus do
kumentumel látást (amely magában foglalja a 
nyomtatott c ikkek szkennelésével létrehozott elekt
ronikus fájlokat, és az elektronikus előf izetésekből 
származó elektronikus fájlokat is) igénybe vehetik 
Észak-Rajna-Vesztfá l ián kívüli, regisztrált könyvtá
rak olvasói is, bár nagyobb - de még mindig elfo
gadható - térítési díjért, mint a tar tományon belüli 
konzorciumi tagok. 

Bajorországban a tartomány egyetemi és tudomá
nyos könyvtárainak megbízásából a müncheni 
Egyetemi Könyvtár és a Bajor Állami Könyvtár 
képviselői folytattak tárgyalásokat valamennyi ba
jor felsőoktatási és tudományos könyvtárra kiterje
dő l icencmegál lapodásokért . Egyelőre azonban 
csak az Academic Press-szel kötöttek szerződé
seket, mivel az általa kínált folyóirat-választék sok
kal jobban megfelel az egyetemi igényeknek, mint 
amit az elektronikus folyóiratok más kiadói nyújta
nak. Az Elsevierrel folytatott tárgyalások megsza
kadtak, mivel a bajor könyvtárak úgy érezték, hogy 
az Elsevier feltételei nem voltak kedvezőek szá
mukra. Más szerződésekrő l még folynak a tárgya
lások. Rolf Griebel és Richárd Mai1 megjegyzi , 
hogy központi f inanszírozás esetén a könyvtárak 
nem annyira köl tségérzékenyek, mint ha az elekt
ronikus folyóiratokra szánt k iadások beépülnek 
saját köl tségvetésükbe. Bajorországban a konzor
c ium tagjai maguk fizetnek az általuk kiválasztott 
termékekért. így aztán több értéknövelt szolgálta
tást igényelnek, és az elektronikus változatért nem 
haj landók el fogadni a magas járulékos kiadásokat, 
sem pedig a Springer és az Elsevier korábbi 
l icencelési politikáját, amely a nyomtatott és az 
elektronikus változat párhuzamos beszerzésén 
alapult. Továbbá sok könyvtár visszautasította a 
kiadóknak azt a feltételét, hogy ne mondja le a 
nyomtatott változatot, ha az elektronikus is rendel
kezésre á l l . 8 A bajorországi egyetemi könyvtárak 
előfizetéseit a regensburgi Egyetemi Könyvtár 
webhelyén lehet megtekinteni , ahol egy eligazító 
rendszer működik, amely egyszersmind szabályoz
za a bajor konzorc ium egyes tagkönyvtárai számá
ra az engedélyezet t hozzáférést (http://www.ub. 
uni-regensburg.de/ezb/) A tartományi szinten ki
alakított l icencelési keretmegál lapodáson belül 
minden egyes könyvtár maga dönti el , hogy elof i-
zeti-e a folyóirat elektronikus változatát vagy sem. 
Ezek a címek zöld színnel je lennek meg a képer
nyőn (sárgával, ha tel jesen szabadon használha-
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tők, vörössel , ha azon a helyen nem férhetők hoz
zá). 

Szászországban a drezdai Állami és Egyetemi 
Könyvtár kezdetet t tárgyalásokat néhány e-folyó-
írat k iadójával , de eddig még nem születtek szer
ződések. Az egyedi leg folyó l icencelési tárgyalá
sok mellett a dé lnémet tar tományok (Bajorország, 
Szászország és Baden-Würt temberg) közös tár
gyalások megindí tását fontolgatják az elektronikus 
folyóiratok k iadóival , va lamint más tar ta lomszol
gáltatókkal (mint pl. adatbázisgazdákkal ) . 

A hesseni Tudományos és Művészeti Tartományi 
Minisztérium 1999-ben 2 mill ió DEM-et tett félre 
tudományos elektronikus publ ikációk beszerzésé
re. A tárgyalások eredet i leg adatbázisok beszerzé
sére irányultak; minthogy azonban az új szerzői 
jogi törvény alapján az elektronikus folyóirat is 
adatbázisnak számit , utóbb kiterjedtek az elektro
nikus folyóiratokra is. így a központ i f inanszírozást 
arra használták feí, hogy hozzáférést l icencei jenek 
adatbázis-szolgál tatókhoz, C D - R O M adatbázisokat 
szerezzenek be, hozzáfér jenek a Swets onl ine kí
nálatához (a GBV-n keresztül), e lőf izessenek né
hány napi lap elektronikus verziójára, és az Aca -
demio Press elektronikus folyóirataira. Ezek a for
rások Hessen valamennyi felsőoktatási in tézmé
nyének rendelkezésére állnak. A további tárgyalá
sok felölelték az A C M kiadványait, a Nature-t, a 
Sc/er?ce-t, három onl ine folyóiratot, amelyek német 
tükörszerverekkel rendelkeznek Hessenben, a 
Beilsteinl, az EBSCO-folyóiratokat , a Karger kiadó 
orvosi folyóiratait stb. A legtöbb esetben a szerző
dések alapjául az 1996-os hesseni előf izetések 
száma szolgált; s feltételként szabták, hogy nem 
lesznek lemondások, és hogy két éven át az évi 
garantált á remelkedés 5 -13%-os lesz. A Springer 
kínálatában szereplő fizikai folyóiratokat öt hesseni 
egyetem számára biztosították 1999-2000- re . 

Regionális, több könyvtártípusra 
kiterjedő konzorciumok 

A regionális, többt ípusú könyvtári konzorc ium leg
jobb példája a Ber l in-Brandenburgban működő 
Friedrich Althoff Konzorcium (FAK), amely mára 
negyedik kategór iájú, több régiót átfogó, többt ípu
sú , több intézményt felölelő könyvtári konzorc ium
má fejlődött. Miután a már említett Froben megbe
széléseket kezdeményezet t a berlini fizikai szak
könyvtárakkal 1997-ben, a csoportosulás hamaro
san kiterjedt az egyetemi könyvtárakra, valamint a 
berlini és potsdami körzet kutatóintézeteinek ki

sebb könyvtáraira is. E konzorc iumnak a maga 
nemében páratlan je l legzetessége az volt, hogy a 
közös célokkal biró könyvtárak lazán szervezett , 
önkéntes társulása egy szerződéses konzorc ium
má alakult az elektronikus folyóiratok beszerzésé
re. Frobenhez, akinek e lső kézből való ismeretei 
vannak a kutatók igényeiről , s aki rendelkezik az 
üzletember rábeszélő készségével , és akit (egy 
némethez képest) szokat lan tárgyalási stí lus je l le
mez, kü lönböző nagyságú könyvtárakból több m á s 
könyvtáros is csat lakozott az Elsevierrel, a Spr in
gerrel, az Academic Press-szel és a Kluwer k iadó
val folytatott kemény alkuk során. A felsőoktatási 
és tudományos könyvtárak Friedrich Althoff Kon 
zo rc i uma 9 Németországban a többtípusú, mult i -
diszcipl ináris és több intézményt felölelő könyvtár i 
konzorc ium első példája. 

Ezt a konzorc iumot 1997-ben alapították. Koráb
ban Ber l in-Brandenburgi Könyvtár i Konzorc ium 
néven volt i smer t 1 0 , amely a berlini f izikai szak
könyvtárak F. W. Froben által kezdeményezet t 
v i taköréből (Gespráchskreis Physikbibl iothekare) 
nőtt ki. Egy erős, berlini központ i katalógus hiá
nyában, és nemcsak az egyetemek, de néhány 
berl ini és brandenburgi regionál is kutatási központ 
érdeklődése következtében ezek a könyvtárak 
összefogtak, hogy megalakí tsák az első, jogi lag is 
megalapozot t konzorciumot, amelyben a tagságot 
konzoroiumi szerződés fogja össze az elektronikus 
folyóiratokkal (később adatbázisokkal és más 
szolgál tatásokkal is) kapcsolatos tárgyalások le
folytatására. A konzorc ium első kísérleti projektjét 
1997 végén indították, s a k iadásokat megosztot
ták a kb. nyolc tag közö t t . " A tagok megál lapodtak 
egy keretszerződésben az egyes tárgyalásokhoz, 
de fenntartották annak eldöntését, hogy részt 
vesznek-e a különböző kiadókkal egyenként meg 
tárgyalt sze rződésekben . 1 2 Egyes nem konzorciu
mi tagok is élvezhetik b izonyos folyóiratok konzor-
c iumos licencét, ha a konzorc ium tagjai és a kiadó 
ebbe beleegyeznek. A fe lmerülő köl tségeket az 
előfizetett folyóiratok száma szerint oszt ják meg, s 
aszerint, mekkora volt a tagok előző évi előf ize
téseinek költsége. A tagok eldönthetik, mely kiadók 
folyóirataira tartanak igényt elektronikus formában. 
Egyet len szolgál tatásra sem kötelesek előfizetni, 
de ha előf izetnek, élvezhet ik a részt vevő könyv
tárak á l lományában már meglevő folyóiratcímek 
széles kínálatát {„kereszthozzáférés"). A köl tsé
gek megosztását a tagok között és a terhelést 
részben azok az előfizetési ügynökségek (pl. a 
Lange & Springer) intézik, amelyek a konzorc iumi 
megál lapodások némely ikének kialakításában 
részt vettek. 
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A konzorc ium könyvtárközi kölcsönzési szolgálatot 
is fenntart. Az egyes tagkönyvtárak kötelezik ma 
gukat arra, hogy bizonyos foiyóíratcírnek regionális 
könyvtárközi kölcsönző könyvtáraként működnek; 
ezért megőrz ik a nyomtatott verziót, és kérésre 
másolatot készítenek. Egyes esetekben megenge
dett az erre jogosul t szervereken való tárolás, és 
az egyik szerződésbe külön költség nélkül mintegy 
15 000 cikket is belefoglaltak annak a k iadónak a 
folyóirataiból, amelynél nem fizettek elő a konzor
c ium tag ja i . 1 3 A FAK tárgyalásokat folytatott az 
Elsevierrel, Springerrel , Blackwell Science-szel és 
az Academic Press-szel, s megbeszé lések vannak 
fo lyamatban a High Wire Press-szel, a Kluwerrel , 
előf izetési ügynökségekkel , adatbázis- forgalma
zókkal és más tartalomszolgál tatókkal. Jelenleg 
közel 1200 elektronikus folyóirat tel jes szövegéhez 
férhetnek hozzá a FAK tagjai. A FAK irodája 2000 
júl iusától egy teljes munkaidejű tárgyalási megbí 
zottal és egy részfoglalkozású titkárral működik. A 
vezetőség elnökből , alelnökből és t i tkár-pénztáros
ból áll. A költségeket aszerint oszt ják meg , hogy 
e g y - e g y kiadó címeiből mennyi szerepel az állo
mányban az alapul vett évben (rendszerint 1998-
ban); a könyvtárak nagyságuktól és beszerzési 
keretüktől függően járulnak hozzá a t i tkárság 
fenntartásához és az adminisztratív k iadásokhoz. 
Az archiválás célját szolgálja egy tel jesen elektro
nikus E-foíyóirat-gyüjtemény; ennek minden egyes 
c íméhez egy-egy nyomtatott verzió is csatlakozik, 
amelynek megőrzését és kezelését valamelyik 
konzorc iumi tagkönyvtár vállalja (köttetés, máso 
latok könyvtárközi kölcsönzés cél jára, helybeli 
használat). így az elektronikus források archiválá
sa a nyomtatott gyűj temény köttetésén és megőr
zésén alapszik (klimatizált raktározás, újrakötés 
használat szerint stb.). A va lamennyi résztvevő 
számára rendelkezésre álló elektronikus változat 
mellett a közösség fedezi egy nyomtatott vál tozat 
előf izetését is, amelyet a konzorc iumi tagok részé
re őr iznek meg és használnak könyvtárközi köl
csönzés céljára. A FAK-ban alkalmazott model l 
megkívánja a költségek megosztásának szabályo
zását, s minden részt vevő könyvtárban némi sze
mélyzetet is a könyvtárközi kölcsönzés intézésére, 
noha a kérések jóval kisebb számban futnak be, 
mint korábban. 

Habár eredet i leg a PICA könyvtári rendszer 1 " 
használatára egyesültek, hét tar tomány 25 egye
temi könyvtára és kutatóintézeti szakkönyvtára 
arra is összefogott , hogy konzorc iumot alakítson a 
Gemeinsamer Bibliotheksverbundon (GBV = Álta
lános Könyvtári Egyesülés) b e l ü l 1 5 elektronikus 

folyóiratok beszerzésére, s 1998-ban tárgyalásokat 
kezdeményezet t a Springerrel. A megbeszélése
ken részt vett a brémai Tartományi és Egyetemi 
Könyvtár igazgatója, az alsó-szászországi Tudo
mányos és Kulturális Minisztérium könyvtári refe
rense, a göttíngeni Alsó-Szászországi Tartományi 
és Egyetemi Könyvtár igazgatója, majd legújabban 
a hannover i Egyetemi és Műszaki Információs 
Könyvtér igazgatója is. A Springer minden elektro
nikus folyóiratának tel jes körű használatára kiterje
dő, 1999-es kísérleti installációt egy szerződés 
követte, amely az egyes használói csoportok szá
mára különböző térítési algoritmust ír elő, s egy 
adott helyen levő nyomtatott folyóiratok százaléká
nak az előf izetés teljes volumenéhez és az összes 
cím százalékához viszonyított arányát veszi alapul. 
A kezdeti , kísérleti installációért fix összeget f izet
tek, amelyet a GBV központi lag, egy kiegészítő 
forrásból fedezett. A fo lyamatos f inanszírozás 
azonban már a részt vevő egyetemi könyvtárakra 
hárul. Va lamenny i diák és a tanszemélyzet minden 
tagja korlát lanul hozzáférhet a licenceit szövegek
hez. A könyvtár i konzorc ium térítést fizető hasz
nálói a kísérleti installáció fo lyamán nem kaptak 
hozzáférést, és nem engedélyezték egy-egy cikk 
elektronikus verzió jának könyvtárközi kölcsönzését 
sem. A kísérleti fázis alapján kötött szerződés sze
rint a külső használóknak egy megszabott össze
get kell f izetniük dokumentumonként (pay per 
v iew) a hannover i Műszaki Információs Könyvtár 
közvetí tésével. Tovább i tárgyalások vannak folya
matban az Elsevierrel, az Academic Press-szel és 
a Swetsszef. A Kluwer elektronikus folyóiratainak 
l icencelése az északnémet régióközi szerződés 
keretében fog megtör ténni (lásd később). A GBV 
fogja képviselni Németországot az /COLC-ban 
(International Coalition of Library Consortia). Az 
ICOLC második európai konferenciájának (Berlin) 
a FAK a házigazdája. 

Hasonlóképpen az Észak-Rajna-Vesztfál iában fo
lyó, az előf izetések konszol idálására irányuló kez
deti erőfeszí tésekhez Baden-Würt tembergben az 
egyetemi, műszak i egyetemi könyvtárak, a tanár
képző főiskolák könyvtárai és a két tartományi 
könyvtár az elsők közé tartoztak Németországban, 
amelyek tárgyalásokat kezdeményeztek az elekt
ronikus folyóiratok k iadó iva l . 1 6 Nem állt rendelke
zésre azonban kiegészítő keret az elektronikus 
folyóiratok beszerzésére, és e könyvtárak többsé
ge képtelen volt, s nem is akart felárat fizetni 
ugyanannak a folyóiratnak elektronikus és nyom
tatott változatáért, ahogyan ezt sok kiadó elvárta. 
Visszautasították az egy-egy kiadó minden folyó-
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iratát felölelő előfizetési csomagokat , s a részt ve 
vő könyvtárakba járó folyóiratok többespé ldánya i 
nak lemondására vonatkozó t i lalmat is. így egyedül 
ebben a tar tományban nem kötöttek még l icenc
szerződéseket az elektronikus folyóiratokra. Az 
eredet i leg négy évre szóló, 1,9 mill ió DEM-es köz
ponti keretet arra fordították, hogy konzorc iumi 
szerződést kössenek 14 adatbázisra, a kö l tségnö
vekedés egy részét pedig a konzorc ium tagjai á l l 
ták. E tar tomány könyvtárai kooperáoiöra tö reked
nek a tudományos társaságokkal , hogy gazdasá
gos feltételek mellett jussanak a szakfolyóiratok
hoz, így néhány baden-würt tembergi könyvtár 
élvezhet i az American Chemical Society (ACS) 
kémiai folyóirataira kötött szerződés előnyeit. Tar
tomány i l icencmegál lapodások révén, amelyek 
megenged ik az egyéni részvételt is, 3 - 8 könyvtár 
„alkonzorciumokat" alakított, és így vesznek részt 
az egyes szerződésekben. Ilyen a lkonzorc iumok 
(„Unterkonsort ien") alakultak egyes adatbáz isokra, 
több adatbázis-szolgál tatóhoz való hozzáférésre, 
komplex és szakterület i ajánlatokra (EconLit , 
Geobase, a FIZ-Technik ajánlatai, a SwetsNet 
stb.). Az a lkonzorc iumok bármely ikében való rész
vételt k izárólag az intézmény fedezi , de élhet az 
egész tar tományra vonatkozó l icencmegál lapo
dásból fakadó előnyökkel is. További tárgyalások 
folynak m á s adatbázis-ajánlatokról és az elektro
nikus források kiadóival (Blackwel l Sc ience, 
Psychlnfo, SciFinder stb.). A tárgyalásokért viselt 
fe le lősség megoszl ik a konzorciumi partnerek kö
zött, mert a tar tományi minisztér iumnak az a cé l 
j a 1 7 , hogy közös erőfeszítéssel érjenek el opt imál is 
hozzáférést és gazdasági lag el fogadható árakat 
minden érdekelt számára; a bekapcsolódás a részt 
vevő in tézmények egyéni döntésétől függ, s n e m 
tűzték ki célul a tel jes elkötelezettséget. Maguk az 
egyes l icencmegál lapodások is különböző hozzá
férési fe l tételeket és térítési e lőírásokat tar ta lmaz
nak. A l icencelés csak egy évre szól, s minden 
esetben a használat i stat iszt ikák vizsgálata a lapján 
határozzák meg, hogy törölni kívánják-e az előf i 
zetést (ti. indokol ja-e a használat az árat?). így a 
szerződéseket fo lyamatosan felülvizsgál ják, és 
csökkent ik is, ha szükséges. 

Baden-Wür t temberg Bajorországgal is együ t tmű
ködik adatbázisokra, gyüj tötermékekre és elektro
nikus folyóiratokra vonatkozó, több tar tományra 
kiterjedő l icencmegál lapodások tekintetében. Ezek 
a l icencmegál lapodások az egyes intézmények 
egyedi döntésére bízzák a részvételt; néhány 
szászországi felsőoktatási intézmény ugyancsak él 
a részvétel lehetőségével . 

Noha egyike a legkisebb német tar tományoknak, 
Saar-föld is elérte a Spr inger elektronikus folyó
iratai egy évre (1999/2000) szóló kisérleti installá
cióját va lamennyi fe lsőoktatási könyvtára számá
ra. Rajna-vidék-Pfalzban 19 egyetemi és főiskolai 
könyvtár, valamint kutatóintézet i könyvtár jutot t 
hozzá a Springer 190 elektronikus folyóirata kí
sérleti instal lációjához. A két szerződés hasonlí t 
egymáshoz, s megvan az az előnyük is, hogy 
azokhoz az elektronikus folyóiratokhoz, amelyek 
általában osak egyik vagy másik tar tományban 
ál lnának rendelkezésre, most mindkét tar tomány 
részt vevő intézményei hozzáférhetnek. A kísérleti 
fázisban a Springer e lektronikus folyóiratokra ki
dolgozott LINK információs rendszerét használ ják. 

Intézményi könyvtári konzorciumok 

A Max Planck Társaság (MPG = Max Pianck 
Geselischaft) a lapkutatásokat folytat minden tu 
dományterü leten, és 81 intézeti könyvtára van. 
Néhány esetben az egyes intézetek a telephelyük
nek megfelelő regionál is konzorc iumhoz csat la
koztak. A regionál is konzorc iumban viselt tagság
nak megvannak a maga előnyei , például az alap
vető folyóiratokhoz, vagy az egyébként elő nem 
fizetett szakterületek anyagához való hozzáférés. 
Más előnyök csak akkor je lentkeznek, ha hasonló 
gyűj tőkörű könyvtárak fognak össze; így például az 
átfedések, vagyis a ket tős előf izetések költségta
karékos csökkentése. Ezért már 1995-től bizonyos 
CD-ROM-os adatbázisokat központ i lag szereztek 
be, még ha nem minden intézet használta is őket. 
1997-ben már ebbe a körbe tartoztak a könyvke
reskedői adatbázisok, a W e b of Science, a Current 
Contents és az Ovid adatbáz isok is. Az elektroni
kus folyóiratokat illető tárgyalások 1998-ban in 
dultak, először a fizikai és az orvosi-élet tudományi 
intézetek egyes könyvtárosai és kutatói kezdemé
nyezésére; ezeket később az M P G központja 
folytatta. 1999-ben széles körű felmérést folytattak 
az elektronikus folyóiratok használatáról és el foga
dottságáról az Elsevier, a Springer, az Academic 
Press és a Science által kínált tel jes c ímanyag 
a lap ján . 1 8 Határozott kü lönbség mutatkozott az 
MPG három osztálya ( természet tudományok és 
matemat ika, orvosi és é let tudományok, társada
lom- és humán tudományok) között mind a hasz
nálat mér tékében, az e l fogadás szempont ja iban, a 
rendelkezésre álló e lektronikus verziók számában, 
mind az elektronikus információs források általá
nos el fogadottságában. A fe lmérés kimutatta, hogy 
meglehetősen magas szinten áll az Ovid adatbá
zisok, a W e b ob Sc ience stb. el fogadottsága a 
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kutatók körében. Az MPG-ben tekintélyes az inter
diszcipl ináris kutatások száma, ezért köl tségkímélő 
megoldást je lent a kutatóknak, ha a folyóiratcikkek 
jó részéhez a „kereszthozzáférés" révén jutnak 
hozzá, vagyis közvet lenül használhatják őket, és 
nem kell az e lő nem fizetett c imek egyes cikkeit 
külön megrendeln iük. A Helmhottz Egyesületben 
például jó magas a folyóiratcímek át fedése, mivel 
intézetei a f izikára és a számítógép- tudományra 
összpontosí tanak. Az MPG-hez hasonlóan egyes 
Helmholtz- intézetek is nagy, regionális konzorc iu
mokhoz csat lakoztak (FAK, Észak-Rajna-Veszt
fáliai Elektronikus Források Konzorciuma). Tovább 
erősödik ugyanakkor a törekvés arra, hogy össze
fogják az elektronikus források elérésére tett e rő
feszí téseket a folyóiratok és adatbázisok többszö
rös előf izetése helyett. 

Hasonlóképpen a Fraunhofer Társaság (FHG) 
könyvtárai és információs szolgálatai központ i lag 
kezdeményeztek tárgyalásokat az elektronikus 
források ügyében, de fogla lkoznak azzal a gondo
lattal is, hogy csat lakoznak a két imént említett tu 
dományos társasághoz a hozzáférési l icencek 
megszerzése cél jából. Az FHG (httpJAvww.fhg. 
org) 14, a lkalmazott kutatásokat folytató intézetből 
áll; közülük ma jdnem mindegyiknek van könyvtára 
és információs részlege, és sokuk az ISO 9000-
nek megfelelő költségtérítéses rendszerben dolgo
zik. Ahogy számos M P G - és Helmhol tz-könyv-
tárban, az FHG több könyvtárában is csak egyet
len vagy két, két és fél munkatárs dolgozik, akik
nek nem futja a munkaidejükből arra, hogy egyedi 
tárgyalásokba bocsátkozzanak a szükséges elekt
ronikus források beszerzése érdekében. Nagy 
előny e könyvtárak szempont jából , hogy az ilyen 
t ipusú konzorc iumokban egyes könyvtárosok 
(vagy a központ i munkatársak közül néhányan) 
mégis folytattak tárgyalásokat az elektronikus for
rások beszerzéséről , és megszerezték a szerző
déskötéshez szükséges tapasztalatokat, ismerik a 
terminológiát, a használat feltételeit és a szerző
dés adta lehetőségeket. Nem szabad alábeosülni 
ezeket az alaptudnivalókat, s a hozzáértés minden 
új tárgyalással csak növekszik. 

Több régiót átfogó, több intézményre 
kiterjedő, tudományos könyvtári 
konzorciumok 

Ugyanazon t ipusú (hasonló gyűjtőkörű) könyvtá
rakból álló konzorc iumok azzal a céllal kezdtek 
alakulni, hogy megfelelő l icencmegál lapodásokat 

érjenek el az elektronikus folyóiratok használatá
hoz speciál is használói körük részére. Németor
szágban ezek a konzorc iumok elsősorban a szö
vetségi és tartományi f inanszírozásban működő 
kutatóintézetek könyvtáraiból állnak. Például a 
Helmhol tz Egyesület 16 fizikai, energet ikai , bio
technológiai , orvosi és számi tógép- tudományi 
intézetének könyvtárai közösen indítottak tárgyalá
sokat az elektronikus források beszerzésének 
megoldására. A Leibniz Csoport mintegy 20, szö-
vetségi leg f inanszírozott kutató és szolgáltató inté
zet könyvtárából áll; közülük néhány már kifejezte 
érdeklődését, hogy csat lakozna a Helmholtz és 
más kutatóintézetek elektronikus forrásokra irá
nyuló tárgyalásaihoz. Sokan jelezték, hogy érde
keltek a kooperációban is. 

E nagyobb kutatóintézetek könyvtárai ugyan
csak kifejezték érdekeltségüket az M P G és a 
Fraunhofer Társaság könyvtárainak konzorc iumá
hoz való csat lakozásban, hogy együtt á l lapodhas
sanak meg az elektronikus források l icencelési 
fel tételeiben. Egyelőre ez a csoport még nem zárt 
le egyet len tárgyalási fo lyamatot sem, de már za j 
lanak az előkészítő találkozók annak megbeszé lé
sére, hogy milyen lehetőségei vannak egy olyan 
konzorciumnak, amely egyesí tené az erőket, és 
biztosítaná a forrásokhoz való kölcsönös hozzáfé
rést. 

Más, „vegyes" típusú könyvtári konzorciumok még 
kezdeti s tádiumban vannak. így például a berlini 
Tar tományi és Központi Könyvtár, amely a korábbi 
Nyugat-Berl in legnagyobb közkönyvtárából , az 
Amenka-Gedenk-Bib l io thekböl , és a korábbi Kelet-
Berlin legnagyobb nyi lvános tudományos könyvtá
rából, a Berl iner Stadtbibl iothekből áll, a FAK-hoz 
csat lakozott a folyóiratok bizonyos körének előfi
zetése végett, és fontolóra vette részvételének 
kiterjesztését. Más régiók könyvtárai (pl. a brémai 
Egyetemi Könyvtár) ugyancsak társultak a FAK-kal 
egyes kiadók termékeinek beszerzésére. 

Végül : e cikk írása idején (2000 augusztusa) új 
fej lemény az északnémet tar tományok számára 
(beleértve Észak-Rajna-Vesztfál íát is), hogy a Ko
operációs Társkönyvtár i Egyesülés, a FAK és a 
Brémai Egyetem összefogásával több tar tományra 
és több könyvtárt ípusra kiterjedő l icencmegál lapo
dást kötöttek a Kluwer folyóirataira és a Blackwell 
Science-re 2000 szeptemberével kezdődően egy 
évre. Mivel Bajorország és Baden-Würt temberg 
(Szászországgal együtt) 2000 augusztus 1-jével 
egy hasonló, 18 hónapra szóló szerződést kötött a 
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Blackwel l Science-szel , ez a fe j lemény közelebb 
vitt ahhoz, hogy országos szintű konzorc ium jö j jön 
létre, és a jövőben új keretek között fo lyhassanak 
a tárgyalások. 

A konzorciumi tárgyaiások problémái 

Az elektronikus források - legyenek ezek akár 
bibl iográfiai adatbázisok, elektronikus folyóiratok, 
monográf iák teljes vagy részleges szövegei , fe je
zetek stb. - beszerzésére a k iadókkal és a forgal
mazókka l folytatott tárgyalásokon különféle hasz
nálati kor látozások, engedélyezések (pl. távoli 
hozzáférés) és előf izetés- lemondási ti ltások me
rülnek fel. Az elektronikus vagy nyomtatot t máso
latokat használó könyvtárközi kölcsönzés ugya
núgy, mint a könyvtárak külső használóknak nyúj
tott térí téses szolgáltatásai gyakran súlyos prob
lémákat vetnek fel a l icenctárgyalások során, mivel 
a r é s z t v e v ő konzorc iumi tagok körén kívül sokszor 
nincs engedélyezve a dokumentumel íá tás. Nehéz
ségeket támasztanak az újonnan induló könyvtá
rak is, amelyek még nem rendelkeznek tényleges 
á l lománnyal , ugyanis esetükben nincs olyan „előf i
zetési bázis", amelyből a tel jes árat ki lehetne kal
kulálni. Az árazási stratégia ma jdnem mindig a 
folyó vagy előző évi előf izetés vo lumenétő l függ, s 
vannak olyan tárgyalópartnerek, akik olyan szer
ződésekre törekszenek, amelyek a konzorc ium 
számára 3 -4 évre szóló szerződéses kötelezett
séget je lentenének, ráadásul előre beépített ár
emelkedéssel . Az egyetemi könyvtárak gyakran 
visszautasít ják az olyan szerződéseket , amelyek 
megt i l tanák a nyomtatott változat lemondását az 
e lektronikus változat e l fogadása után. A német 
in tézmények igencsak nehezen vál lalnak pénzügyi 
kötelezettséget több évre szóló előf izetésekre, 
minthogy a szövetségi és tar tományi f inanszírozá
sú in tézményekre érvényes rendelkezések általá
ban nem engedik meg, hogy a folyó pénzügyi év
nél hosszabb periódusra kössék le kereteiket. A 
forgalmazó vagy a kiadó felöl tekintve másképpen 
je lentkezik ez a pénzügyi probléma, amely az i l
lusztris kutatóintézetek számára bevezetett f inan
szírozásból fakad. Így a tárgyalásokon az elektro
nikus források forgalmazója vagy kiadója gyakran 
olyan végső árajánlatot tesz, amely sok esetben 
háromszorosan meghaladja azt az ajánlatot, ame
lyet egy nyi lvános intézménynek tesz hasonló tar
ta lommal és használat i kondíciókkal . 

A használat feltételeinek (mint például az elektro
nikus folyóiratok használatának megti l tása a kon

zorc iumon kívüli könyvtárközi kö lcsönzésben; 
e lektronikus szövegek tanulmányi célokra való 
á tadása olyan hal lgatóknak vagy oktatóknak, akik 
jogi lag nem tartoznak a konzorc iumi tagintéz
ményhez) ér te lmezése jogi kérdéseket vet fel, 
amelyek kihatnak mind az árra, mind a könyvtár fe
le lősségének megál lapí tására a használattal való 
v isszaélés esetén. Azok a szerződések, amelyek 
szerint a könyvtáros jogi lag kötelezett a szerződés 
lejártával fe le lősséget vállalni a részt vevő intéz
mények minden hálózatba kötött számítógépére 
letöltött e lektronikus információ törléséért, olyan 
kötelezettséggel terhelik a könyvtárost, amelyet 
nem lehet nyomon követni, még kevésbé tel jesí
teni. 

A Német Könyvtári Konzorciumok 
Munkacsoportja (AG Konsortien) 

Mivel a legtöbb tárgyaláson az árakat, az alkufel
tételeket, a használat feltételeit, az adatok archi
válását stb. sz igorúan b izalmasnak minősít ik, a 
könyvtárak és a konzorc iumok képviselői nem 
láthatnak beléjük, s esélyük sinos az árak össze
vetésére, és annak megál lapí tására, vajon méltá
nyos használat i fel tételeket kaptak-e, vagy egysze
rűen az e ladó kénye-kedvének vannak kiszolgál
tatva. Sok esetben az elektronikus folyóiratok kia
dói is, az adatbáz isok forgalmazói is tel jesen eltérő 
szerződéseket , árakat és használat i feltételeket 
kínáltak az egyes tar tományok, egyes kutatóinté
zetek és egyes konzorc iumok képviselői számára. 
Ez meglehetős e légedet lenséget és ti l takozást 
váltott ki a könyvtárosok körében. 

E probléma megoldására Rath-Beckmann asszony 
(brémai Egyetemi Könyvtár) és Froben (Berlin) 
1998 májusában minden tar tományból összehívta 
a tárgyaló megbízottakat. A Bajor Ál lami Könyvtár 
és a münchen i Egyetemi Könyvtár 2000 elején 
megbeszé lésre invitálta a kü lönböző regionális és 
tar tományi konzorc iumok képviselői t és az elektro
nikus források ügyében felelős személyeket, hogy 
fokozzák erőfeszítéseiket, kicserél jék információi
kat, és nagyobb át láthatóságot érjenek el az elekt
ronikus forrásokért folytatott tárgyalásokon. Noha 
elsősorban könyvtári szempontok érvényesültek, 
az oktatók, a kutatók és tudományos munkatársak 
(akiket a tudományos társaságok információs és 
kommunikác iós bizottsága képviselt) érdekei is 
hangot kaptak. Ez a g rémium ti ltakozott az ellen, 
hogy az egyes német egyetemeken más-más 
használat i feltételek érvényesül jenek az egyes 
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c ímekhez vagy bizonyos tudományos kiadók teljes 
kínálatához való hozzáférhetőség terén az egye
temi , i l letve a tudományos közösség számára, és 
természetesen az ellen is, hogy a használatban -
letöltés, f izetés használat szerint (pay per view, 
pay per print), korlát lan letölthetőség a konzorciu
mok tagjai számára stb. - különleges feltételek 
érvényesülhessenek. 

Ezen a találkozón alakult meg az AG Konsortien 
(Konzorciumok Munkacsoportja) önkéntességen 
és saját kezdeményezésen alapuló, önigazgató 
érdekcsoportként - meghatározot t céllal és sza
bályzattal - , hogy a közösség támogatását nyújtsa 
a német egyetemi könyvtáraknak, valamint a ku 
tató és szolgáltató intézmények könyvtárainak. 
2000 előtt még az egyes tar tományokban elektro
nikus források beszerzése ügyében tárgyalásokat 
folytató személyek sem ismerték egymás nevét. 
Ezen a találkozón kicserélték a tárgyalások termé
szetére, az árakra és a használat i feltételekre vo
natkozó információkat, és elérték, hogy nyi lváno-
sabbakká vál janak a különböző szerződések ki
kötései. Azóta a csoport 3 - 4 havonta ülésezik, 
hogy elősegítse az információcserét, s nyitottabbá 
tegye az egyes kiadók, adatbázis- forgalmazók stb. 
információit és árpolit ikáját. Egy levelezési listát és 
egy webhelyét hoztak létre, hogy elősegítsék a 
szerződési k ikötések stb. kontrol lálására a majd
nem közvetlen kapcsolatot azok között, akik éppen 
tárgyalnak egymással . Svájci , osztrák és hol land 
könyvtárosokat is meghívtak ezekre az ülésekre, 

igy informáoióhoz jutottak az általuk kötött konzor
ciumi megál lapodásokró l is. 

A DFG képviselői kezdetektől fogva részt vettek 
ebben a vál la lkozásban. A DFG képviselője már az 
első ülésen felvetette - amit mind a kutatóintéze
tek konzorc iumainak a könyvtárai, mind egyes 
regionál is konzorc iumok is támogattak - , hogy a 
nagyobb egyetemi könyvtárak gondozására bízott 
szakterü le tek 1 9 külföldi folyóiratanyagának DFG-
szponzorálása képezhetné az elektronikus folyó
iratokkal való országos ellátás pénzügyi alapját, ha 
az országos l icencelésröl tárgyalásokat lehetne 
folytatni. Természetesen ehhez szükség volna az 
egyes tartományi kormányok (az egyetemek 
fenntartói) egyetértésére, s hozzá kellene járulniuk 
az országosan kialkudott l icenc költségeihez is, 
mivel a DFG-töl eredő f inanszírozás nem lenne 
e légséges. Ez a model l , amely országos keretet 
biztositana a lioenonek, nagyon hasonlí tana a 
NESLI (National Electronic Site Licensing Initiative, 
Egyesült Királyság) által alkalmazott model lhez, 
legalábbis ami az elektronikus alapú tudományos 
folyóiratokat illeti. Az 1. ábra szemlélteti azoknak a 
tudományos és oktatási folyóiratoknak a megosz-
lását 2 D , amelyek tekintetében országos konzorciu-
mos megegyezések - a címeket és a szakterületi 
special izálódást f igyelembe vevő egyedi intézmé
nyi részvétellel - hozzájárulhatnának a költségek 
megindokolásához, csökkenthetnék a többszörös 
előf izetéseket, s egyidejűleg biztosítanák a szük
séges információel látást. 

Erősen specializált 
kutatási folyóiratok 

(1-2 kutató használatában) 

Specializált kutatási folyóiratok 
(6-12 kutató rendszeres, további kutatók kevésbé 

rendszeres használatában) 

Szélesebb területet átfogó, tudományos és kutatási folyóiratok 
(hallgatók és oktatók, gyakran kutatók használatában) 

Széles területre terjedő tudományos folyóiratok, amelyek iránt nagy a hallgatók, oktatók, 
kutatók, nem szakemberek és a gyakorlatban dolgozók érdeklődése 

1. ábra A megosztott használat piramisa 
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A két alsó szint foglalja magában a tudományos 
folyóiratok legtöbb használóját , s jelzi ugyanakkor 
a használók megosz lását a legtöbb német egye
temen. A harmadik szinten azok a kérések jelent
keznek, amelyeket rendszer int valamelyik különle
ges gyűjtési területet gondozó (SSG) könyvtár 
elégít ki könyvtárközi kölosönzés révén, míg a ne
gyedik szint még szűkebb, s csak az adott szakte
rület 2 - 5 legspecial izál tabb folyóiratát („orchidea" 
vagy „hibrid" folyóiratok) tar ta lmazza, amelyeket 
csak a legszínvonalasabb, többnyi re az egyetemi 
rendszeren kivül esö kutatóintézetek tudnak meg 
vásárolni . A tudományos i rodalom teljes lefedésé
nek e léréséhez a különböző kutatóintézeti konzor
c iumok a jelenlegi előf izetési k iadások összegét 
(vagy annak tekintélyes százalékát) adhatnák hoz
zá. Mindeddig Németországban (kivéve Ber l in-
Brandenburgot) kevés intézményközi kooperáoiót 
sikerült felmutatni az előf izetési vagy l icencelési 
konzorc iumok keretében; ezzel a megoldással 
minden érintett in tézményben legalább minimál is 
hasznot lehetne elérni. 

Két szinten is je lentkeznek egy ilyesfajta meg 
egyezést gátló tényezők. A könyvtárak részéről 
mutatkozó fenntartások oka az, hogy egy országos 
érvényű l icenc kevésbé e lőnyös, mint az egyedi leg 
kialkudott árak, használat i feltételek, s hogy lénye
géből következően tar ta lmazza azoknak a c ímek
nek vagy adatbázisoknak a költségét is, amelyek 
nem elsődlegesek az adott intézmény igényei 
szempont jából . Ezt az utóbbi észrevétel t azonban 
alaposan megcáfol ták a NESLI -megál lapodésban 
részt vevő intézetek tapasztalatai Éiö, bár burkolt 
fenntartások fakadnak abból a fé le lemből is, hogy 
egy ilyen megál lapodás a személyzet lé tszám
csökkentését eredményezhet i . A DFG által támo
gatott SSG-könyvtárak mindig is tartalékoltak sze
mélyzetet olyan külön fe ladatokra, mint a nagyobb 
használói kör kiszolgálása, a könyvtárközi kö l 
csönzésben rendszeresen küldött másolatok elké
szítése, a kötészeti és leltározási munkák. Ha lét
rejönne egy ilyen megál lapodás, e feladatok né
melyike, különösen a könyvtárközi kölcsönzésből 
adódóak megszűnnének. A tárgyalási a lap ahhoz, 
hogy a l icencfeltételekkel biztosított, o rszágos, 
intézményközi hozzáférés felvál thassa a valamely 
SSG-könyvtárban a c ím egyet len előf izetésén 
alapuló hagyományos megoldást (azzal a kötele
zet tséggel , hogy bármely használó papírmásolatot 
kaphat a könyvtárközi kölcsönzés rendszerén ke
resztül), attól is függ, mi lyen használat i feltételek 
mellett juttatják el az elektronikus cikkfáj lokat és a 
papírra kinyomtatott oikkeket a oímzettekhez. A 
legtöbb l icencmegál lapodás nem engedi meg az 

elektronikus fájlok cseréjét, vagy a fáj lok, illetve a 
k inyomtatot t cikkek bármely fo rmában való eljut
tatását a partnerkönyvtárhoz, ha az nem szerepel 
a l icencmegál lapodásban. Ezért egy országos 
érvényű l icencet úgy kel lene kialakítani, hogy le
hetővé tegye azoknak a c ímeknek a gyakori hasz
nálatát, amelyek a használat i p i ramis alsó szintjein 
he lyezkednek el, és számol jon a felső szinteken 
levő c ímek r i tkább használatával . Sok német 
könyvtár számára további akadályt je lent, hogy 
akárcsak fontolóra vegye az országos érvényű 
l icencelést, az a megoldat lan probléma, hogy kinek 
a fe ladata a folyóirat egészének az archiválása, és 
menny ibe fognak kerülni ez esetben a régebbi 
c ikkek. Elméleti leg, ha az SSG-könyv tár továbbra 
is előf izetne a papirvál tozatra az archiválási igény 
miatt, és a könyvtárközi kölcsönzési kérések telje
sí tése cél jából, kezelhetővé válna mind az archi
válás problémája, m ind pedig a k iemelkedően 
magas l icencköltség, ami a könyvtárközi kölcsön
zés résztvevőinek országos hálózatában adódó 
va lamennyi t ranzakció fedezetét jelenti Németor
szágban. Ez esetben a je lenlegi , jól strukturált 
rendszer továbbra is fenntartható lenne, bár na
gyobb köl tségek árán (ugyanis az elektronikus 
hozzáférés további k iadással jár). Egy eset leges, 
országos érvényű l icenc, amely minden résztvevő 
számára az elektronikus hozzáférés előnyét nyújt
ja , segí tené az SSG-könyvtár archiváló funkcióját 
is, de valamennyi részt vevő in tézmény használói 
részére biztosítaná a naprakészséget , lehetővé 
tenné a közvetlen hozzáférést a c ikkekhez, s ezzel 
javí taná a szolgáltatás színvonalát . Az, hogy a 
tényleges árazási és használat i fel tételek a je len
legi rendszerrel összehasonl í tva e lönyösebbek 
lesznek-e vagy sem, a könyvtárosok vagy konzor
ciumi megbízot tak tárgyalási képességei tő l függ, s 
attól, hogy a forgalmazók va lóban akarnak-e egy 
mindkét fél számára előnyös megoldást . A könyv
kereskedelemnek és a tudományos folyóiratok 
kiadóinak a német (és európai) p iacon elfoglalt 
szerepe és pozíciói miatt, va lamint a felsőoktatási 
in tézmények koordinálat lan, tar tományonként i f i 
nanszírozása és az országos kutatási szervezetek 
polit ikai függet lensége miatt hosszú időbe telhet 
egy országos érvényű l icencelés megvalósí tása. 

A szövetségi minisztériumok, 
a Deutsche Forschungsgemeinschaft 
és a tudományos társaságok támogató 
szerepe 

A tudományos társaságok információs és kommu
nikációs bizottságának elektronikus folyóiratokkal 
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foglalkozó munkacsoport ja fórumot nyitott az elekt
ronikus folyóiratok mellett és ellen szóló érvek 
nyi lvános megvi tatására csakúgy, mint a különféle 
tárgyalásokon körvonalazódó üzleti model lek elő
nyeinek és hátrányainak az e lemzésére. Mivel a 
munkacsopor t egy asztalhoz ültette a tudósokat és 
a könyvtárosokat, s rendezvényeire (munkameg
beszélések, konferenciák, találkozók) meghívta a 
tudományos kiadóvál lalatok képviselőit is, szem
benézhetett az új problémákkal . Ez ösztönözte azt, 
hogy mindhárom körben tudatosodjanak a problé
mák. A használók tudomást szereztek a könyvtá
rak pénzügyi nehézségeirő l ; a könyvtárosok még 
inkább meggyőződhet tek arról, hogy a kutatók 
részéről nincs ellenállás az elektronikus folyóira
tokkal szemben, ugyanakkor nem hajlandók meg -
kookáztatni, hogy cikkeik k imaradjanak a tekinté
lyes folyóiratokból, ami reális veszély lenne, ha 
nem adnák meg a folyóiratoknak az őket megil lető 
kizárólagos terjesztési jogokat stb. a szerződések
ben; a kiadók előtt még nyi lvánvalóbbá válhatott, 
hogy lassan elveszít ik az el lenőrzést a tudomá
nyos kiadás monopol is ta piaca fölött, s szembe
sülhettek azzal a nyomással , amely az elektroni
kus folyóirattól nagyobb informáoiós értéket vár el, 
és ha meg akarják tartani előfizetőiket, csökkente
niük kell rezsi jüket és a papír alapú kiadás költsé
geit. 

Már esett szó a DFG érdekel tségéről a kooperatív 
l icencmegál lapodásokban. Ezen tú lmenően a DFG 
támogatást nyújtott az elektronikus folyóiratok 
használatáról és szakmai közegben való fej lődésé
ről folytatott kutatásokhoz. A DFG 1998-ban három 
színhelyen, hároméves v izsgálatot 2 1 indított, hogy 
különféle szempontokból tárják fel, miképpen fo
gadják az elektronikus folyóiratokat az egyes 
szakterületeken az oktatók, kutatók, hallgatók és 
mások. Az Oktatási és Kutatási Szövetségi Mi
nisztér ium (BMBF) a Global-lnfo (Német Digitális 
Könyvtári Kezdeményezés) p r o g r a m 2 2 keretében 

1999- ben, az első projektindítási szakaszban meg 
vizsgálta az elektronikus szakinformáció felhasz
nálását a fe lsőoktatásban, és több projektjavaslat 
született az elektronikus folyóiratokkal kapcsolat
ban (új fo lyamatrend a szerzőtől a közzétételig, 
úzleti model lek, archiválási model lek stb.) Ennek 
el lenére csak egy, részben az elektronikus folyó
iratokkal foglalkozó projektet f inanszírozott 1 9 9 9 -

2000- ben a Global- lnfo program. A kutatási projek
tek eredményei , az elektronikus szakmai informá
ció felsőoktatásba való integrációjának áttekintése, 
a regionális, tartományi és intézményi konzorciu
mok közötti kooperáció előrehaladása mind azt 

jelzik, hogy gyors változások történnek ezen a 
területen, de ugyanakkor rámutatnak a tárgyaláso
kat folytató intézmények közötti kooperáció je len
tőségére is. A kooperáoiónak, az a lapozó tárgyalá
sok át láthatóságának, s talán a tárgyalási fo lyamat 
résztvevői (szerzők, kiadók, forgalmazók, könyvtá
rosok stb.) új szerepfel fogásának és a szerepek 
érzékeny, d inamikus egyensúlya új ér te lmezésé
nek óriási je lentősége lesz a hathatós l icencmeg
ál lapodások létrejöttének e lősegí tésében, hogy a 
kutatók megfelelő munkafel tételekhez jussanak, ha 
elektronikus információs forrásokra szorulnak. 

Kiadók a szakai érdekcsoportokban 

Szemben a tudományos társaságok elektronikus 
folyóiratokkal foglalkozó munkacsoport jának kez
deményezéseive l , a német folyóirat-érdekcsoport 
(Germán Serials Interest Group = GeSIG) elsősor
ban azokat a kiadókat, előfizetési ügynökségeket 
és könyvtárosokat képviseli, ak ik/amelyek abban 
érdekel tek, hogy jobban megértsék a folyóiratok, s 
kü lönösen az elektronikus folyóiratok terén jelent
kező problémákat, s a néha egymássa l ütköző 
piaci, vásárlói és l icencelési érdekeket. E csoport 
megalakí tására előkészítő megbeszé léseket foly
tattak az 1998-as frankfurti könyvvásáron, majd 
1999. február 4-én Regensburgban megtartották 
az alapító ülést, a már fentebb emi i tet t regensburgi 
műhelymegbeszéléshez kaposolódóan. Vezetősé
get is választottak, amelynek tagja lett Hartmut 
Walravens, a Porosz Kulturális Örökség Állami 
Könyvtárában müködö ISSN-irodából, Anne Bein a 
Swetstöl , és Stephan a stuttgarti Egyetemi 
Könyvtárból . Egy webhelyét is lé t rehoztak 2 3 , és 
üléseiket a német könyvtáros konferenciákhoz 
kapcsolódva tartják. 

Következtetések 

Németországban egymással párhuzamosan folyt a 
konzorc iumok megalakítása, és annak vizsgálata, 
milyen az elektronikus források használata és elfo
gadottsága a német egyetemeken és kutatóinté
ze tekben. Egyidejűleg egyfelől a tudományos cik
kek előállítói, a tudományos folyóiratok kiadói, a 
k iadók (akár kereskedelmiek, akár nonprofit tudo
mányos társaságok), a könyvtárak mint terjesztők, 
másfelől a hallgatók, kutatók, egyetemi oktatók, a 
tudományos társaságok mint használók vagy fo
gyasztók közötti d inamikus, de érzékeny egyen
súlyt mindig is a változó erőviszonyok jel lemezték. 
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Ebben a fo lyamatban intenzíven vettek részt a 
kiadók, a könyvtárak, a kutatók és a tudományos 
társaságok. Pontosan ez tette lehetővé a konzor
c iumok létrehozását és sikereik egy részét, lega
lábbis Németországban. A tárgyalások s ikeressé
ge nagymér tékben függ a nyitottságtól, a mél tá
nyosságtól és a partnerek között i opt imál is, köl
csönös e lőnyöket nyújtó egyensúly tó l . A kezdeti 
tárgyalásokon a b izalmat lanság, az át láthatóság 
hiánya és a gyakran indokolat lan árpol i t ika gátolta 
az ésszerű ál láspontok kialakítását. A tudományos 
társaságok, a GeSIG, a kiadók, a könyvtárosok és 
a szerzők említett próbálkozásai az érintett cso
portok érdekei közötti érzékeny egyensúly iránti 
szakmai respektus helyreál l í tására tesztelési és 
kísérleti instal lációkhoz vezettek. A könyvtárosok 
között i együt tműködés szi lárdabb könyvtárosi po
zíciót eredményezet t a tárgyalások során. A szer
zők és a kutatók támogató szerepe, amely részben 
a tudományos társaságok, részben a használatot 
és el fogadottságot bizonyító stat iszt ikai e lemzések 
publ ikálása révén nyilvánult meg , ugyancsak a 
könyvtárak és konzorc iumok tárgyalási pozícióját 
erősítette, és hozzájárult az egyes partnerek igé
nyeinek pontos megfoga lmazásához. Még várat 
azonban magára a kiadók haj landósága arra, hogy 
nagyvonalú, régióközi (vagy országos) l icencfelté
teleket szabjanak meg, amelyekhez egyedi infor
mációs igényeinek megfelelő, e lőnyös fel tételekkel 
csat lakozhatna a konzorc iumok minden tagja. A 
k iadóknak és tar ta lomszolgál tatóknak készen kell 
lenniük arra, hogy csökkentsék a kiadásokat, és 
innovatív, a tudományos kutatást támogató eszkö
zöket nyúj tsanak, érvényesítve tevékenységükben 
az újabb fej leményeket, hogy hasonló l icencelési 
és konzorc iumi eredményeket érhessenek el más 
országokban is. 

Irina Sens (GBV) azt javasol ta, a lakí tsanak azonos 
t ípusú vagy hasonló gyű j teményekke l rendelkező 
könyvtárakból országos konzorc iumokat az egyes 
szakterületek elektronikus folyóiratainak az előf i 
ze tésére . 2 4 Ennek egyik vál tozata lenne az, ha a 
DFG a speciál is szakterület i gyű j teményeknek 
nyújtott fo lyamatos támogatása keretében megfon
tolná a tudományos elektronikus folyóiratok orszá
gos érvényű l icenceinek f inanszírozását, hiszen ez 
ugyanazon az elven alapulna, amely mindeddig a 
gyüj teményfej lesztést és az országos hozzáférést 
e folyóiratok nyomtatott verzióira épi tve megala
pozta Egy ilyen programot nem a DFG-nek kelle
ne tel jes mértékben f inanszíroznia, hanem koordi
náltan és a terheket megosztva a tar tományi m i 
n isztér iumokkal , s kooperációban a nagyobb tu

dományos társaságokkal (Helmholtz, Max Planck 
stb.)- Az adminisztrációs költségek nyi lván csök
kennének, s minden kutató és hallgató számára 
garantál t lenne a hozzáférés munkahelyéről vagy 
tanulmányai színhelyéről , bárhol legyen is az. 
Személy i és anyagi erőforrások szabadulnának fel, 
amelyeket az információs ellátás és könyvtári 
szolgáltatások más területeinek fej lesztésére le
hetne fordítani . 

Végezetü l : éppúgy, mint más országokban, a 
könyvtárosoknak, kutatóknak és k iadóknak szük
ségük lesz új l icencelési model lekre és árpoli t ikára. 
Talán va lóban lehetségessé válik az országos 
érvényű l icenc Németországban, politikai st ruktú
rája el lenére A tudományos közösség minden 
tagjának javára válnék a kiadók és könyvtárak erö-
sebb kooperáció ja. Ideális esetben a kutatók, az 
oktatószemélyzet és a hallgatók intenzívebb köz
reműködése jobban tudatosítaná az elektronikus 
folyóiratok l icencelési problémáit , s a tárgyalások 
során növe lné a megértést, söt aktív támogató 
szerepet já tszhatna. Még megoldat lan az archivá
lási polit ika, n incsenek kidolgozva a követendő el
járások, és várat magára megfelelő megszervezé
sük. A cikkek szabványosítot t metaadatainak előál
lítása nagyobb versenyt támaszthat a kiadók, adat-
bázis-elöál l i tók, indexelő szolgáltatások és könyv
tárak között. Elektronikus folyóiratok innovatív 
kifej lesztése az egyetemeken vagy a kutatóinté
zetekben segíthet a meglevő nehézségeken, vagy 
akár egyensúlyozó hatással lehet az elektronikus 
folyóiratok kiadóinak market ingstratégiájára. S 
végül a tudományos társaságok, egyetemi kiadók, 
számítóközpontok és könyvtárak fokozott igyeke
zete folyóiratok kooperációban való előál l í tására 
enyhíthet i a köl tségvetési megszorí tásokat is. 

A parad igmák változása (s ezzel összefüggésben 
az információel látás forrásainak el tolódása a 
nyomtatott médiumtó l az elektronikusra) nemcsak 
a könyvtár i munkában f igyelhető meg, hanem a 
tudományos publ ikálásban és a tudományos k u 
tatási módszerekben is. Továbbá paradigmavál tás 
zajlik az információel látás üzleti model l je iben is. 
Ezek a tényezők - együttesen és egyenként -
szükségessé tehetik a szorosabb kooperáoiót, és 
egységes struktúrákat kívánnak meg, hogy elér
hető és fenntartható legyen a könyvtárhasználók
tól elvárt szolgál tatások minősége és hatékonysá
g a 

Az elektronikus folyóiratok németországi regionális 
konzorciumait lásd a mellékleten. 
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J e g y z e t e k 

1 Megjegyzendő, hogy technikai értelemben egyetlen 
legális konzorcium létezik Németországban (csak a 
Friedrich Althoff Konzorciumnak van legális, szerző
déses alapja). A tartományi kormányzatok vagy a 
könyvtárak által kezdeményezett és/vagy vezetett 
csoportosulásokat mégis konzorciumoknak nevezzük 
csoportos jellegük és az adatbázisok előállítóival, ki
adóival és összegyűjtőivel folytatott licenctárgyalások 
és a szerződéskötések során tanúsított közös képvi
seletük miatt. 

2 A Német Matematikai Társaság (DMV), a Német 
Fizikusok Társasága (DPG). a Számitógépes Szak
emberek Társasága (Gl) és a Német Kémikusok 
Társasága (GDCh). http://www.iuk-initiative.org. 

3 Az 1980-as években a Kutatási és Technológiai 
Minisztérium (ma: Oktatási, Tudományos, Kutatási 
és Technológiai Minisztérium) a szakterületi informá
ciós központok különféle programjait és adatbázisok 
kifejlesztését támogatta, főként a matematika, fizika, 
kémia stb. területén. További programok kaptak 
anyagi támogatást a szakmai információs szolgálta
tások fejlesztésére a 90-es évek elején, különösen a 
korábbi NDK területén létrejött szövetségi tartomá
nyok fejlesztésére és integrálására. 

4 Lásd még: Springer-UNK in NRW: Eine Chronologie. 
ProLibris, 4. sz. 1998. p. 245-246. 

5 A licencszerződéseket ma már nem fogadják el, ha 
nem engedik meg a nyomtatott változat előfizetésé
nek lemondását. REINHARDT, Werner: [Summary] 
Workshop: Elektronische Zeitschriften in wissen-
schaftlichen Bibliotheken. http://www.bibliothek.uni- 
regensburg. de/iuk/n rw.html 

s BODE, Friedrich: Die Digitale Bibliothek Nordrhein-
Westfalens. = Innovation durch Kooperation - neue 
Projekt, neue Partner, neue Perspektiven. 6. GIB-
Fachtagung vom 29. - 30. Október 1998 ín Soest. 
Eds. Botte, A.-Rusch-Feja, D.-Theers, R. Berlin: 
Gesellschaft Information Bildung, 1999. p. 50-54. 

7 GRIEBEL, Rolf-MAI, Richárd: Konsortialvertrag mit 
Academic Press. = Bibliotheksforum Bayern, 27. köt. 
1. sz. 1999. p. 17-32. 

8 L á s d 7 . 
9 A konzorcium névadójának Friedrich Althoffot, a 

berlini Porosz Kulturális Minisztérium egyik részlegé
nek néhai elnökét választották, aki elsősorban a 
könyvtárak érdekében kidolgozott tervei miatt vált hí
ressé. 

1 0 Nem tévesztendő össze a Kooperatív Berlin-
Brandenburgi Könyvtári Konzorciummal (KOBV), 
amelynek 1997 vége óta az a feladata, hogy integ
rálja Berlin és Brandenburg könyvtári katalógusait 
egy közös interfész és közös katalógus alapján. 

1 1 A berlini Szabad Egyetem Könyvtára, a Humboldt 
Egyetem Könyvtára, a Szövetségi Anyagvizsgálati 
Intézet Könyvtára, a Fritz Haber Intézet Könyvtára, a 
Humán Fejlesztés Max Planck Intézetének Könyvtá
ra, a potsdami Egyetemi Könyvtár, a berlini Műszaki 

Egyetem Könyvtára, a WIAS és a WISTA Központi 
Környezetvédelmi Könyvtára. 

1 2 Németországban a konzorciumi megállapodások 
rendszerint csak a tagkönyvtárak számára szabják 
meg az általános feltételeket. A régió vagy a tarto
mány más könyvtárai csak a kiadóval és az egye
temmel, illetve az anyaintézettel kötött megállapodás 
alapján vehetnek részt, hiszen a könyvtárak nincse
nek törvényesen felhatalmazva a szerződés aláírá
sára, hanem csak az „anyaintézmények" (azaz az 
egyetem, a kutatóintézet stb.). Az egyes könyvtárak 
azonban kialkudhatnak speciális feltételeket: ez 
azonban egyedi szerződéseket kíván, amelyeket is
mét az anyaintézmény törvényes képviselőjének kell 
aláírnia. 

1 3 FROBEN, F. W.: Das Friedrich-Althoff-Konsortium. 
Workshop: Elektronische Zeitschriften an wissen-
schaftlichen Bibliotheken, 4-5 February 1999. http://  
www.bibliothek.uni-regensburg.de/iuk/ber1.htmi és 
h ttp .//www. physik. fu-berlin. de/-froben 

1 4 A részt vevő tartományok: Alsó-Szászország, Ham
burg, Bréma, Mecklenburg-Nyugat-Poroszország, 
Schleswig-Holstein, Türingia és Szász-Anhalt. 

1 5 A GBV tobb könyvtárra (255) terjed ki, mint amennyi 
részt vett az elektronikus folyóiratokról folytatott tár
gyalásokon létrehozott konzorciumban 

1 6 A Badeni Tartományi Könyvtár (Baden-Baden) és a 
Württembergi Tartományi Könyvtár (Stuttgart). 

1 7 SCHUBEL, Bárbei: Erfahrungen beim zentralen 
Einkauf von Datensammlungen in Baden-Württem-
berg. ekz-konzepte, 8. Hrsg. ekz-bibliotheksservice, 
Reutlingen, p. 117-121. 

1 8 RUSCH-FEJA, Dianrv-SIEBEKY, Uta: The use and 
acceptance of electronic jorunals. Results of an 
electronic survey of Max Planck Society researchers 
including usage statistics from Elsevier, Springer and 
Academic Press. = D-Lib Magaziné, 5. köt. 4. sz. 
1999. http://www.dlib arg/dlib/october^Q/rusch-feja/ 
10rusch-feja/fullreport. html 

1 9 A II. világháború utáni újjáépítési szakaszban a DFG 
terve kiegészítő támogatást nyújtott azoknak az 
egyetemi könyvtáraknak, amelyek hajlandók voltak 
bizonyos szakterületeken kötelezettségeket vállalni 
az országos szintű könyvtárközi kölcsönzésért és in
formációellátásért. A szakterületeket mintegy 20 
egyetemi könyvtár között osztották fel, általában az 
oktatás súlypontjaival összhangban. Ezek az egye
temi könyvtárak azóta is kiegészítő finanszírozásban 
részesülnek a DFG-töl külföldi folyóiratok beszerzé
sére a rájuk bízott szakterületeken. Ez a program a 
különleges gyűjtési területek programja (Sonder-
sammelgebiet = SSG). 

2 0 Az E-print szerverek hasonló grafikus ábrázolása 
egy megfordított piramist eredményezne. 

21 http://www.dfg.de/foerder/biblio/heidelberg/epub.html 
22 http://www.global-info.de 
2 3 http://gesig.ub.uni-konstanz.de/  
2* SENS, Irina (i. m.) 

2 3 

http://www.iuk-initiative.org
http://www.bibliothek.uni-
http://
http://www.bibliothek.uni-regensburg.de/iuk/ber1.htmi
http://www.dlib
http://www.dfg.de/foerder/biblio/heidelberg/epub.html
http://www.global-info.de
http://gesig.ub.uni-konstanz.de/


Rusch-Feja, D.: Az elektronikus források beszerzésének. 

I r o d a l o m 

BERG, Heinz-Peter: Gewinnung von statistischen 
Nutzungsdaten aus LogFiles. Workshop: Elektro-
nische Zeitschriften an wissenschafllichen Bib
liotheken. httpJ/www.biblhthek uni-regensburg.de/  
iuk/berg/!og file.html 

BLAGDEN, John-EDWARDS, Louise-FISHWICK, 
Frances: Economic implications of different models 
of publishing scholarly journals for professional 
societies and other small or speciálist owners and 
publishers. http://www.ukoln.ac.uk/services/elib/  
papers/tavistock/scholarly-joumals/cranelib.htmi 

Elektronische Zeitschriften an wissenschaftlichen Bib
liotheken am 4.15. Február 1999 an der Universitat 
Regensburg. Workshop der Universitátsbibliothek 
Regensburg und der luK-Fachgruppe E-Journals. 
http :l/www. bibliothek.uni-regensburg. de/iuk/woiksh. 
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Új E T O az általános iskoláknak 

A brit iskolai Könyvtárak Egyesülete (SLA) arról 
tájékoztatott , hogy az Egyetemes Tizedes Osztá
lyozáson alapuló egyszerűsített osztályozási rend
szert tesz közzé. Ez lehetővé teszt a k is iskolások
nak is, hogy információs anyagokat rendezzenek 
és talál janak egyszerű és gyors módszerre l iskolai 
könyvtárukban. 

Egy egyszerű, de átfogó ábécérendű tárgymutató 
nyomtatva vagy CD-ROM-on a kisdiák-használók 
rendelkezésére áll. A csomagban egy gyakorlati 
útmutató is található, amely segíti az iskolát a rend
szer instal lálásában, valamint egy poszter, amely a 
tanulóknak szól, hogyan használják a tárgymutatót. 
A CD-ROM és a tárgykeresö rendszer két nyomta
tott füzet teljes szövegét tartalmazza, amely a ta
nulási nehézségekkel vagy látási zavarokkal küsz
ködő tanulók tájékozódását segíti. 

A keresési fo lyamat az osztályteremben kezdőd
het. A téma szerinti keresőrendszer tetszőleges 
számú iskolai számí tógépre tölthető le, és a 
tárgymutató további példányai is megvásárolhatók. 
Az SLA ál ta lános iskolai osztályozási rendszere a 
brit szigetek va lamennyi általános és középiskolás 
tanulója számára készült. Különös f igyelmet 
szenteltek a kulturális, történelmi és nyelvi eltéré
seknek. A rendszer a brit tanmenetet használó 
külföldi országokban is használható. 

További információ: w w w . S L A . o r g . u k , 
i n f o @ S L A . o r g . u k 
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